

# 大刀斩日寇 血肉筑长城

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

## 连环画背后的英雄故事

“我们纪念馆内陈列的60余幅连环画，精彩描绘了赵登禹将军的一生。”7月3日，记者走进菏泽赵登禹纪念馆，工作人员张辉首先介绍了馆内珍藏的有关赵登禹的巨幅连环画。这组连环画以生动的笔墨，讲述了赵登禹从拜师学艺，到千里投军，再到战死沙场的一生。

这组连环画于1998年创作，由菏泽著名画家于鲁俊、许震凯、王进、梁兆存、毕群生以及曲阜师范大学教授杜春生6人联合完成，从最初搜集素材到完成创作，耗时3个多月。创作这组连环画时正值赵登禹将军诞辰100周年。为了较好地完成创作，仅前期搜集相关资料就用了近两个月时间，创作组一行不仅多次到赵登禹家乡搜集素材，还专程到北京拜访赵登禹女儿赵学芬。

根据这组连环画及有关史料记载，记者了解了一些埋藏在历史深处的细节。1898年，赵登禹出生于菏泽赵楼，也就是今天的菏泽鲁西新区万福街道登禹社区。

赵登禹将军祖辈都是纯朴的农民，幼年丧父，由母亲独自抚养长大。13岁时，赵登禹开始跟随当地武术名师朱凤军习武。经过不到三年的学习，他掌握了刀、枪、剑、棍等兵器的使用，以及太极拳、八卦掌和少林功夫。

1914年，刚满16岁的赵登禹，和二哥赵登尧等人一起离家，一路跋山涉水，昼夜奔行20多天赶到陕西潼关，找到了西北军将领冯玉祥。不料当时冯军兵额已满，军中管事为赵登禹千里投军的精神所感动，才勉强收留他当了个副兵。连长一见他就说：“你要知道，当副兵只管饭，不发军饷。”赵登禹斩钉截铁地回答：“我当兵不是为了发财，要是为了捞钱，我不跑这么远当兵了。”自1914年加入冯玉祥的部队，赵登禹屡立战功，由士兵晋升为排长、连长、营长、副团长、旅长、师长。

## 喜峰口碧血洗大刀

在牡丹区档案馆，珍藏着两枚纪念奖章，它们穿越

1937年7月，“大刀将军”赵登禹牺牲于北平，年仅39岁。他自幼立志，13岁拜师学艺，艺高惊人；16岁千里投军，打虎称豪。赵登禹凭借一腔热血和过人胆略，屡建奇功，迅速从一名副兵成长为威震敌胆的抗日将军。赵登禹用大刀片砍出中国魂，如今他的名字如同一面旗帜，在历史长空高高飘扬。



▲赵登禹纪念馆珍藏的有关赵登禹的巨幅连环画。

◀赵登禹生前留影。

▼赵登禹在喜峰口战役后获颁的两枚奖章。



历史尘埃、伴随战火热血而来。这是喜峰口战役后，为了表彰大刀队壮士和参与该战役作战的官兵，时任国民革命军29军军长宋哲元颁发给赵登禹将军的。

这两枚奖章，一枚是“喜峰口罗文峪抗日战役受伤纪念奖章”，另一枚是“喜峰口罗文峪抗日战役纪念奖章”。两枚奖章均为银质，奖章的外圈刻着“为民族争生存而战”“陆军第二十九军”字样。背面刻着“民国廿二年三月九日”，下刻“宋哲元赠”。2022年7月，记者在采访中见到过这两枚纪念奖章。

1933年3月，长城抗战爆发。3月9日，赵登禹率部驰援喜峰口，与日军展开了惨烈的争夺战。经过三天激战，喜峰口几度易手，双方伤亡惨重，赵登禹的左腿也被敌人的炮弹炸

伤。为了削弱日军的武器优势，3月11日晚，赵登禹带伤组织三个团的敢死队，身背大刀和手榴弹，分两路夜袭日军炮兵阵地和宿营地，砍杀日军500余人，极大地提振了中国抗日军民的士气。

喜峰口夜袭战的胜利，使赵登禹和他的大刀队威名大振。国民政府为表彰赵登禹的奇功，给他颁发了最高勋章，并将109旅扩编为132师，升他为师长，授中将衔。远在上海的音乐家麦新被赵登禹大刀队的英勇所感动，激情澎湃，谱写了著名的抗日歌曲《大刀进行曲》，从此，“大刀向鬼子们的头上砍去”唱遍了全国。

2015年4月7日，赵登禹的女儿赵学芬委托其堂侄赵建国，将这两枚珍藏的纪念奖章带回家乡，捐献给牡丹区档案馆。

一句赵登禹的话带着引号“肢体负伤是小纪念，战死沙场为大纪念”；另一张是半身戎装照，照片下的文字为“三十七师一百零九旅旅长新升一百三十二师师长赵登禹”，这是他刚被嘉奖提拔后拍摄的照片。

喜峰口大捷是1931年“九一八”事变以来中国军队的首次重大胜利。4年后，当大刀再度扬威卢沟桥之际，也是赵登禹洒血国土之时。

1937年7月7日，卢沟桥抗战爆发。7月26日，赵登禹奉军长宋哲元之命，赶赴南苑，和副军长佟麟阁共同负责北平防务。7月28日凌晨，日军集中三个联队步兵、一个联队炮兵和30多架飞机，向南苑进攻。赵登禹率部与日军血战六小时，在敌人飞机大炮的轰炸扫射下，伤亡惨重。战至中午，宋哲元命令赵登禹率部向城南大红门集结，准备反击。但他在集结途中，不幸被日军伏击，壮烈殉国，年仅39岁。

牡丹区档案馆还珍藏着一张赵登禹将军牺牲时的照片。2015年，时任牡丹区档案馆馆长郝远进，在接受记者采访时介绍：“当时他身上多处负伤，双腿被炸断，他醒来后的第一句话，告诉他的传令兵‘你回到北平城里，告诉我的母亲，她的儿子为国牺牲了，也算对得起她老人家，对得起国家’，说完就壮烈牺牲了。”

赵登禹殉国后，1937年7月31日，国民政府追认赵登禹为陆军上将，颁发了“荣哀状”。中共在法国巴黎出版的《救国时报》载文敬悼赵登禹、佟麟阁两位将军，说他们奋战至最后一滴血，光荣地完成了保国卫民的天职，足为全国军人之模范。1946年将军忌日，北平各界为赵登禹及同日殉国的二十九军副军长佟麟阁举行了隆重的入祠仪式。1950年毛泽东又亲笔签署了80号“烈属证”。1952年，中央人民政府为赵登禹家属颁发了光荣纪念证：“查赵登禹同志在革命斗争中光荣牺牲，丰功伟绩永垂不朽，其家属当受社会上之尊崇。”

又是一年七月，赵登禹将军已经离开这片他热爱的土地88年了。88年过去，山河无恙，但那些为守护家国而浴血牺牲的英雄，从未被遗忘。